

特首赴穗晤胡春華 向廣東民眾拜年

粵港首腦同盼深化合作

■梁振英(左)與胡春華在會面前握手。



香港文匯報訊(記者 李叢書、李望賢)香港特首梁振英昨日率團訪問穗深，先後拜訪中共中央政治局委員兼廣東省委書記胡春華、廣東省省長朱小丹、中共深圳市委書記王榮、深圳市市長許勤等廣東官員，就粵港如何在新時期加強深度合作、在共識和行動上如何協調進行交流，包括加強合作阻截雙非孕婦和水貨客等。梁振英表示，粵港既是兄弟，又是近鄰，感謝廣東當局對香港的支持，他代表港府向廣東民眾拜年。

梁振英率領財經事務及庫務局局長陳家強、商務及經濟發展局局長蘇錦樑、政制及內地事務局長譚志源、保安局局長黎棟國等香港官員於昨日上午10時抵穗，拜訪胡春華、朱小丹等廣東官員，代表港府向廣東人民拜年。這是胡春華接掌廣東以後與香港特首的首次正式會晤，兩位地方大員就如何進一步加強粵港合作、阻截雙非孕婦和水貨客等問題進行了長達45分鐘的座談交流。

胡春華：加強溝通 化解矛盾

在上午的會見中，「主人家」胡春華首先對梁振英的到訪表示熱烈歡迎，對過去港府對廣東建設的大力支持表示感謝。他說，廣東最大的特點和優勢，就是與香港地緣相近。改革開

放以後，香港人才、資金、技術等資源的引進，是廣東能夠在內地各省率先發展的重要原因之一。雖然香港內部偶有爭議，在與內地的合作方面也有異議，但胡春華認為，在兩地協同發展的過程中總伴隨矛盾，當前粵港合作進入了一個新的階段，相信在中央政府的領導下，只要兩地多溝通，合作將能做得更好、更深入。

梁振英：新需要 阻水貨雙非

「客人」梁振英回應說，香港和廣東既是兄弟，也是近鄰，關係親上加親，應不斷擴大交流；兩地30多年以來方方面面的聯繫非常密切，經濟社會發展聯動性很強，在合作上都能取得互利的雙贏的成績。在香港出現爭拗的時期，中共廣

東省委、省政府給予了港府極大的支持。他特別提到，近期粵港(包括深港)合作中出現一些新需要，尤其是打擊影響到兩地秩序、影響兩地居民生活的水貨客，以及阻截內地孕婦到香港產子，「我要親自來道謝，感謝你們的支持和配合，我們在香港的工作才能取得成效」。梁振英指出，未來兩地應充分利用毗鄰的條件、長期合作的基礎、能夠互補的優勢和中央提供的政策平台，推進兩地深度合作和高度融合。「我在最近的施政報告中提到，希望兩地能常來常往，多來多往，加強聯繫溝通」。胡春華對此表示，廣東將一如既往支持配合港府開展工作，並邀請梁振英要多來廣東。他笑言，「只要特首方便，我們沒有問題」。



■梁振英等香港官員昨日赴廣州拜訪廣東省主要領導。

港深雙贏 聚焦前海

香港文匯報訊(記者 李叢書、李望賢)特首梁振英昨日上午離開廣州後，下午攜團隊抵達深圳，與深圳市委書記王榮、市長許勤等官員會面座談。王榮表示，未來前海將在深港新的合作內容、新的合作方式上，體現更高的合作水平，一年比一年取得更大的成效。深港多年來一直保持緊密合作關係。在與梁振英的會面中，王榮表示，正是因為毗鄰香港，深圳的改革開放和現代化建設才有如此的發展，深圳一直很感謝香港政府、企業和社會民眾對深圳的支持。新的時期，前海作為兩地合作的重要載體，將進一步密切兩地合作。他說，深港兩地於2012年在醫療教育方面的合作取得成效，而前海作為深港合作的重要板塊，也得到了實質性的推進，未來仍將是深港合作的重點。近段時期，深圳一直在推動前海的優惠政策落地，目前跨境人民幣貸款業務已經得到開

展，香港的律師以及中介進入內地合作，這些良好的開端也展示着深港合作有新的內容和新的推進，未來前海將在深港新的合作內容、新的合作方式上，體現更高的合作水平，一年比一年取得更大的成效。王榮又特別提到梁振英在施政報告中對住房、貧困問題的解決對策以及對於環保的進一步重視，尤其是環保方面，將是新時期兩地合作需要關注的重點。王榮又表示，深港兩地距離很近，共享藍



■梁振英(左)昨午與王榮(中)、許勤(右)等官員座談。李望賢攝

重點關注環保互動

天、共享環境質量，環保問題需要雙方共同努力。王榮還表示，深圳希望借助香港這個窗口和平台，令更多的企業走向國際。「新的時期，我們依然高度重視香港方面的一舉一動，更期望特首以及特區官員關注和推動深港合作，給深圳的發展帶來新的契機。」

CY休假11天 林鄭署特首

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英昨日在拜訪廣東省委書記胡春華及深圳市委書記王榮後即日返港。他由今日晚上至2月17日離港休假，而在他離港期間，政務司司長林鄭月娥將署理行政長官職務。

上周拒600水貨疑客入境

香港文匯報訊(記者 郭兆東)香港入境處昨日表示，上周共拒絕600名懷疑水貨客入境，5個月來已將2,000人列入監察名單，並繼續利用情報全方位打擊水貨客及雙非孕婦團團。香港海關亦稱，過去6日已通報91宗懷疑水貨客個案予深圳海關，分別涉及53名內地及38名本港水貨客；在進出口條例修訂後，水貨客攜帶過量奶粉過關，一經發現將依法處理，無酌情可言。

12月雙非孕婦不足20人

新春期間，當局將繼續加強打擊水貨客活動及雙非孕婦來港分娩。入境處高級首席入境主任黃然生昨日表示，自去年9月執行「風沙行動」至今，當局已拒絕逾2,000名懷疑水貨客入境，單是上星期已拒絕約600名；另從不同的情報來源，已分辨出約2,000名懷疑水貨客，並將之列入當局的監察名單中，若有關人士於農曆新年期間來港，必定會派員截查，詳細詢問來港目的。黃然生稱，去年12月的雙非孕婦來港分娩個案亦只有不足20宗，較高峰期的每月逾100宗大為減少，相信當局的打擊措施顯有成效。他又稱，當局會繼續以情報為主導，全方位從源頭打擊水貨客活動及雙非孕婦團團。

6天涉91人 內地佔58%

此外，香港海關關長張雲(上圖，郭兆東攝)昨日總結去年工作概況時表示，當局已執行專案行動，打擊利用恒常關口避稅的走私水貨活動，及與內地海關部門加強溝通合作，針對日用品及奶粉進行執法，單是過去6日已在各管制站及口岸抽查多名攜帶大量奶粉人士，並將91宗懷疑走私水貨個案通報深圳海關，分別涉及53名內地及38名本港水貨客，分佔58%和42%，當中有水貨客以汽車運送72罐奶粉，亦有水貨客以背包及嬰兒車運送40罐奶粉。他強調，進出口條例修訂後，若有水貨客將奶粉拆分成多包過關，定必全面檢查；一旦超出可攜帶的1.8公斤限額，亦會依法處理，沒有酌情可言。

上任7月 三訪兄弟

上任7個月，特首梁振英已第三度到「近鄰兄弟」廣東訪問。他任特首後首次到訪廣東，就曾被中共中央政治局委員、時任廣東省委書記的汪洋稱讚是歷任特首中「最熟悉廣東事務的」。**願為廣東貢獻所長**梁振英在三任特首中，可說是最熟悉廣東事務的一位，對南粵情誼深厚。昨日出訪是梁振英出任特首7個月以來第三次到訪廣州，亦是特首首次在農曆新年前抵粵拜年。早在他首次訪穗參加粵港合作聯席會議時，就因上任伊始繁重工作、挑戰頗多，仍按預定時間出席會議，被汪洋稱讚為「重視粵港合作」。他第二次以特首身份抵穗參加「香港珠三角工商界合作交流會」時，則因獲知香港長者生活津貼撥款申請在當日通過，笑言「廣州是個好地方，要常來」。梁振英當時表示，在30多年前，他就開始到廣州工作，每次來都感到很有收穫，願意把自己的所學所長服務廣東。對粵港兩地密切聯繫、擴大合作的重視之情溢於言表。據了解，梁振英早在胡春華出任廣東省委書記後，即去信提出拜會，以強化粵港溝通合作，而胡春華亦馬上安排，終於成就了這次罕有地在春節前夕的禮節性訪問，雙方既就打擊水貨與雙非等熱門問題交流，又重申了雙方今後多溝通、多合作的期盼。

深圳謙稱向港學習

梁振英此行也到訪與他淵源頗深的深圳。深圳改革開放之初，他就以專業人士的身份穿梭於深港之間，為深圳的城市規劃和土地政策提供建議，並參與深圳第一次土地拍賣。在參選特首之前，他還曾多次出席深圳方面的活動。他昨日與深圳市委書記王榮會面，氣氛融洽。王榮多次強調香港對深圳發展的推動作用，及香港的先進發展經驗對深圳的輻射。他特別提到深圳方面在認真學習特首的施政報告，並密切留意香港一舉一動時，現場官員不時發出笑聲。在涉及深港兩地管理方面的合作，深圳向來表現積極，昨日出席會議的，除了深圳市委書記王榮、市長許勤，還有主管海關、口岸、交通、公安、環保等多個涉及與港合作方面的官員，前海管理局局長鄭宏傑亦出席會議。王榮說，特首有問題可以儘量提出來，通過兩地政府進一步緊密合作，把一些發展和管理當中的問題，進一步協調解決好。**■記者 李叢書、李望賢、鄭治祖**